

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Александрова Евгения Ивановича
«Нарушения стоматологического статуса у беременных на фоне гестационного сахарного
диабета: клинико-патогенетические проявления, лечебно-диагностическая коррекция и
профилактика», поданной
на соискание учёной степени доктора медицинских наук
в диссертационный совет Д 01.026.06 ГОО ВПО
«Донецкий национальный медицинский университет
имени М. Горького»

В терапевтической стоматологии проблема профилактики и лечения кариеса зубов и заболеваний пародонта у беременных остается актуальной. Разные авторы связывают успешный исход лечения этих заболеваний у беременных женщин с совершенствованием и внедрением новых схем профилактики и лечения.

Данная работа посвящена проблеме влияния беременности, осложнённой гестационным сахарным диабетом на изменение электролитического, гормонального и иммунологического состояния в слюне и крови, на состояние зубной эмали и ткани пародонта, развитие и течение основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита у женщин, что представляет существенный научный и практический интерес. В связи с вышеизложенным, изучение влияния беременности, осложнённой гестационным сахарным диабетом на развитие и течение кариеса и воспалительных заболеваний пародонта является актуальным вопросом современной стоматологии, решение которой повысило бы эффективность лечения кариеса и хронического катарального гингивита у таких пациенток.

Целью являлось снижение частоты основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных с гестационным сахарным диабетом, путём разработки научно обоснованных методов диагностики и системы профилактики и лечения на основе выявленных клинико-патогенетических проявлений на основе комплексного исследования, а также разработка на основе выявленных изменений и клинико-лабораторных исследований мероприятий по профилактике и лечению кариеса зубов и хронического катарального гингивита у этих пациенток, определение их эффективности в ближайшие и отдалённые сроки наблюдений. Для достижения этой цели были поставлены адекватные задачи, которые полностью реализуются в ходе выполнения работы.

Диссертационная работа выполнена на достаточном количестве клинических, биохимических, микробиологических и статистических обследований и лечения пациенток:

143 беременных с гестационным сахарным диабетом и 45 пациенток с физиологической беременностью. Результаты исследования хорошо обоснованы.

Теоретическое значение диссертации заключается в установлении у пациенток влияния беременности, осложнённой гестационным сахарным диабетом, на изменение гормонального, электролитного и иммунологического состояния в слюне и крови, микробиологического состояния полости рта, состояния зубной эмали и тканей пародонта, и влияние на развитие и течение основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита.

Представленная диссертационная работа имеет прямой выход в практическую деятельность. Практическая значимость полученных автором результатов заключается в разработке и обосновании мер профилактики и лечения кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных женщин с использованием препаратов «Лимонтар» и «Кальций-Дз Никомед». Применение препаратов общего и местного действия позволило добиться улучшения состояния зубов и пародонта у беременных с гестационным сахарным диабетом. Предложенные сроки стоматологического наблюдения беременных с гестационным сахарным диабетом обоснованы выявленной степенью нарушения общего состояния у этих женщин, риском прогрессирования кариеса и хронического катарального гингивита и возможностью развития пульпитов.

Диссертационная работа построена по традиционной схеме и содержит все необходимые соответствующие разделы. Объем проведенных исследований и общий объем диссертации соответствуют принятым требованиям. Полученные автором результаты сформулированы в выводах, которые полностью вытекают из содержания данной диссертации.

Результаты диссертационной работы нашли достаточное отображение в медицинской литературе. По материалам диссертации опубликовано 42 научные работы, из которых 19 статей в журналах, включённых в перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК ДНР; 9 – представлены в виде тезисов в сборниках материалов съездов, конгрессов, конференций; получено 7 патентов и 7 рационализаторских предложений МЗ ДНР.

Таким образом, диссертационная работа Александрова Е.И. «Нарушения стоматологического статуса у беременных на фоне гестационного сахарного диабета: клинико-патогенетические проявления, лечебно-диагностическая коррекция и профилактика» представляет собой законченное научное исследование, посвящённое решению актуальной научной проблеме терапевтической стоматологии – снижении частоты основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных с гестационным сахарным диабетом, путём разработки научно

обоснованных методов диагностики и системы профилактики и лечения на основе выявленных клинико-патогенетических проявлений. По своей актуальности, цели и задачам исследования, достоверности и обоснованию полученных научных положений, диссертация Александрова Е.И. отвечает требованиям, предъявляемым в п. 2.11.2 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-13 (в ред. постановления Правительства ДНР от 24.09.2019 № 27-3), а её автор заслуживает учёной степени доктора медицинских наук.

Рецензент:

Заведующий кафедрой детской стоматологии
ФГБОУ ВО «Омский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
доктор медицинских наук, доцент

Скрипкина Галина Ивановна

«___» 2023 г.

Подпись доктора медицинских наук, доцента Скрипкиной Галины Ивановны заверяю:



Начальник управления кадров
В.И. Луговой